Nom: Groupe: Date: Evaluation:

Fonctions sécante, cosécante et cotangente
0.1.1.32 Démontrer I'identité d’exprassions trigonométriques.

4
]

Pty = (x, ) . ;
- . s co$
s B cott=—
P(0) sin
\ 1
cos

Wsing=y et cost=x

1
W cosec ¢ = ———
s ¢

1. Les coordonnées de points situés sur le cercle trigonométrique étant données, trouve la valeur
de la fonction trigonométrique demandée.

=(5 12 _(2 V5 _
a) secB ¢} cosecB e} secC
b) cotC d) cotA f) cosecA

2. Détermine la valeur des fonctions trigonométriques suivantes.

m ™
a) cot-- f) cosec y
b) sec0 , g) cosec P(3) P(%)P (2

4
L 5 P(3)

¢) cosec h) sec %~ Pt} /‘ PO,

T . 297 ‘
d) sec y i) cot 3 \/
e} cotw i) cosec —3%'1 ' p()

3. Donne I'ensemble des valeurs pour lesquelles les fonctions tan t, cot t, sec t et cosec t
ne sont pas définies.

a) tant c) sect
b) cott .. . .. e . d). cosect
4. Simplifie les expressions suivantes.
. sec t
a) sintecosect g cosecf
. sint
b) sint.sect h}) s6C 1 cosec t
¢} tant-cosect i) _cott | sect
cosec t
. tant
L d} tantecott i) cott
L ) e) sintesectecott k) SN | sectt
- cosect
fy coste.cosect ) cos?tetant-cosect

© © Editions HRW @ Merci de ne pas photocopier LES FONCTIONS REELLES
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C Identités trigonométriques

0..1.32 Démontrer I'identité d’expressions trigonométriques.

Wsin?z+coste=1
sin ¢
cos t

M tan =

B osec f ==

1. Simplifie les expressions suivantes.

a) 1-cos?t

b) secta-—1

W tan’r+ 1 =sects

d)

e)

m 1+ cot? = cosec? ¢

cos ¢t
B cott =
$1

1
W corf=-—
nt ltant

N cosec p =
sin £

1 - cosec? r

cosec? t — cot? t

c) 1-sin?t f) cos?a+sin?a
2. Simplifie les expressions suivantes.
a) (1-cos?n-cot?r f) cosec?a{1 — sin?a)
Q b) (tan?a+ 1)+cos? a gl Vtan?t+ 1.cott
c) tan? x-.cosec x+COS X h) (sec?r—tan?rn)—sin?r
20
d) cosectsVsec?t— 1 i) Cos” f-tan 0
cot 6
e) (1+cot?x)-sinx j)l cot?a-sec?a-V1-cos?a
3. Effectue I'opération demandée, puis simplifie.
a) (1+ cosx)(1—cosx) ‘¢) sin a{cosec a — sin a)
b) (cosecr+ 1) (cosecr— 1) d) tant({tant+ cott)
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ti Valeur d’une fonction trigonométrique

0..1.3.2 Démontrer l'identité d'expressions trigonométriques.

- En connaissant la valeur d’une fonction trigonométrique en un point donné,
on peut déterminer la valeur des autres fonctions trigonométriques en ce point

en utilisant les identités,

Indique dans quel quadrant se situe t, si:
a) cost<Qette [0, w]; d} sect>0ette Im 2wl;

. m 3m T om|
b) sint>0ette vt ' e} cosect>0ette ]—2—,2[,
¢) tant>0ette -’2112“- ; f) cott<Oette }m 2nl

Sicost= +32 et te [w, 2w], trouve la valeur de:

a) sint; b) tant

Sisint= % ette [—121, —321'-], quelle est la valeur de:

a) cost? b) cott?

Détermine la valeur de sec tsitan t = % et 127— <t< 37"

. 1 .
Sitan a = > et m < a < 2w, calcule sin a.

Sicosec x = "2etxe ]-321, Zn[, que vautcot x ?

. -3
Sicosa= vy et a e [0, 7], calcule cosec a.
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J

O

12.

13.

14.

Quevautsin §,sisec@=3et0<9<x?

Trouve la valeur de sec tsicosec t= "4 ette ['rr, %1]

Sitanr= 2—74- etre ["n', §2—11], quelle est la valeur de l'expression cos r— sin r?

Sicost= —g— et te [0, w], calcule sec? t + tan? t.

Sisint= —i—, ette [—121, 17], que vaut cot? t — cosec t?

Si cos t = a, exprime en terme de a:
a) sect; b) sint; ¢} tant

Sitanr=betre [0,%

a) cotr; b) cosecr; c) sinr

], trouve la valeur de:
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Nom:

Démonstration d'identités
0..1.3.2 Démontrer I'identité d’expressions trigonométriques.

On démontre une identité trigonométrique en transformant le membre de gauche
dans la forme exacte du membre de droite.

Démontre les identités suivantes.

1. cos?f-tan2 0 + cos? =1 5. 1—-sinf#-cos f-tan 6 = cos? 6

e
Sina-col’a 8. tan? g —tan29.sin? 6= sin? 9

= a
cos a cot
3. sec?a-cot?a—1=cot?a 7. seca—tana-sina=cos a
2
4. cos* x — sin* x = cos? x — sin? x g -any _ sec? u
1 —cos?u
(o )
N
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Nom: - Groupe: _________ Date: Evaluation: 1

tan x tan x

= sec X
secx—1 secx+1 2¢o

09. sin tesect+ costecosect=sectecosect 13.

1 1

10. 572 " Totfa 1

tan 6 + cos 6

14. sin @

= sec § + cot 8

Sec U cosec U _
1. tan u + cot u 1

O &

1 1
1-—sina+1+sina

15. =2secla

"7 12. sec 0 - cos B(sec? § — 1) = cos ¢

sec? tecot t

16. cosec? t

=tant
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Nom: Groupe: Date:

EEEE] Fonctions sécante, cosécante et cotangente
: 1.132  Démontrer lidentité d'expressions trigonométriques.

Bsint=yet cost=x

‘o Pl =(x 1) . ;
sin

N et
1

1. Les coordonnées de points situés sur le cercle trigonométrique éta a valeur
de la fonction trigonométrique demandée.
P(A) = (—5~ 13) P(B) = (3 ﬁ) P(C) = (0, 1)
13’ 13 3 3 !
VE
a) secB % ¢} cosecB igé e) secC Non définie.
5 13
b) cotC 0 d) cotA 17 f) cosec A 1
2. Détermine la valeur des fonctions trigonométriques suivantes.
a) cotT 1 f)  cosec > %/;3 y
4 3 A
b) sec0 1 g) cosecw  Non définie. P(3) P(%)P (2
4
5 2V3 P
¢} cosec % 2 h) sec '61 3 P(ﬂ)/ \P«i B
d) sec % V2 i) cot %’1 ;33 \--/
e} cotmw Non définie. i) cosec —323 ~1 p(%)

nt données, trouve |

Evaluation:

3. Donne I’'ensemble des valeurs pour lesquelles les fonctions tan t, cot ¢, sec t et cosec t

ne sont pas définies.

a) tant [%-l- nm ne Z} c) sect {%+ nm,ne Z]
b) cot? tnm, ne Z} d) cosect ~ (nmnez)
4. Simplifie les expressions suivantes.
a) sint.cosect 1 a) c_g(sigf tant
b} sint.sect tan t h) s;; ; s cosec t cos t
¢) tant.cosect sec t i) a‘:—:;—:; *sect 1
d) tantecott 1 i ::)_r:: tan?t
e) sintesect-cott 1 k) %is’;ct_t ssec?t tan?t
f) cost-cosect cot t I) cos?ts-tant-cosect cos t
© Editions HRW m Merci de ne pas photocopier LES FONCTIONS REELLES
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Groupe:

=
3

| dentités trigonométriques

"# sin? ¢+ costr=1
' sin ¢

8 tan ¢ =~
cos ¢

.* Simplifie les expressions suivantes.

E a) 1-cos?t ‘sin?t
b) secta-—1 tan? a
c) 1-sin?t cos? t

Simplifie les expressions suivantes.

a) (1-cos?r-cot?r

cos?r

b) (tan?a+ 1)+cos?a

¢) tan? x s+ cosec X+ CcoSs X

tan x

d) cosecteVsec?t— 1

sec t

e) (1+ cot?x)esinx

cosec x

Effectue 'opération demandée, puis simplifie.
a) (1+cosx)(1—cosx

sin? x

b) (cosecr+ 1)(cosecr— 1)

cot?r

LES FONCTIONS REELLES

01132 Démontrer 'identité d'expressionstrigonométriques.--ru'—v

W anfet+ 1 =sectr

d)
e)

f)

f)

gl

h)

i)

c)

d)

Date: Evaluation:

B 1+ cot? £ = cosec? £

Hcott=
tan t

B cosec t= —
: i sm 2

1 — cosec? r “cot? r
cosec? t — cot? t 1
cos?a+sin?a 1
cosec? a {1 — sin? a)

cot? 3
‘Vtan2t+ 1ecott

cosec t
(sec2 r—tan2n) — sin?r

cos? r
cos? @+tan 8

cot 8

sin? @
cot?a+sec?a-V1-cos’a

cosec a

sin a (cosec a — sin a)

cos? a

tan t(tan t + cot f)

sec? t
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Valeur d'une fonction trigonométrigue .
'0..132 Démontrer Iidentité d’expressions trigonométrigues;

En connaissant la valeur d’une fonction trigonométrique en un point donné,
on peut déterminer la valeur des auires fonctions trigonométriques en ce point

en utilisant les identités,

1. Indique dans quel quadrant se situe t si:

a) cost<Oette [0, w); Il d) sect>0ette Im 27 ; \4
. T 3. mom|
b) sint>0ette v NE I e) cosect>0ette]2,2[, |
m 3m
¢) tant>0ette 25| I f) cott<Oette I 2nl. I\
2. Sicost= %2 et te [w, 2], trouve la valeur de: -
a) sint; ) b) tant
-5 5
13 12
. 3 w 37 .
g\ 3. Sisint= 5 ette 25 | quelie est la valeur de:
a) cost? . b) cott?
-4 4
5 3
4. Détermine la valeur de sec tsi tan t= %et 127- <t< 3217-
5
3
5. Sitana= % et w < a < 2, calcule sin a.
Ve
5
6. Sicosec x="2etxe ]—321, 217[, que vaut cot x 7
V3
7. Sicosa= ;43- et a e [0, ©], calcule cosec a.
A%
7
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Nom: Groupe: . Date:

<)3. Que vautsin §,sisec §=3et0 <0< w?

9. Trouve la valeur de sec tsicosect= "4ette [qf,- 3w

24

Evaluation:

~4V15

15

40. Sitanr= A etre [’n‘, —321], quelle est la valeur de I'expression cos r — sinr?

LES FONCTIONS REELLES

-17
75
11. Sicost= % et t e [0, 7], calcule sec? t + tan? t.
23
2
a3 ™ 2
12. Sisint= T ette 2 ™| que vaut cot? t — cosec t?
5
Q
13. Sicost= a exprime enterme de a:
a) sect; b) sint; ¢) tant
1 Vi=a
3 +V1 — a2 T
14. Sitanr=betre [0, %}' trouve la valeur de:
a) cotr; b) cosecr; ¢) sinr
1 1+ b b
b b V1 + b?
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Nom: Groupe:

Démonstration d'identités

Date: Evaluation

-0..1.3.2 Démontrer l'identité d'expressions trigonométriques.

On démontre une identité trigonométrique en transformant le membre de gauche
dans Ja forme exacte du membre de droite.

Démontre les identités suivantes.

1. cos?2@-tan? 0 + cos? § = 1
sin? g
cos? g
= sin2 9 + cos? 9
=1

cos? @+ + cos? 6

sin a+cot? a
2. —4/}48——— " =¢
cos a ota

cos? a
sin?a
cos a

singe

cos? a
sin a+cos a
cos a
sin a

=cota

3. sec?arcot?a—1=cot?a

1 ,cosa
cos?a sin?a
1
= 1
sin? a
= cosec? g — 1
=cot? g

-1

4. cos* x - sint x = cos? x — sin? x
(cos? x — sin?x) « {cos? x + sin? x)

= {cos? x — sin2 x) » 1
= cos? x — sin? x

© Editions HRW ® Merci de ne pas photocopier

5. 1—-sinf-cosf-tan § =cos?d
sin @
cos 8

1—sinf+cos B+
=1-~sin?6
= cos? 8

6. tan?29—tan?9-sin24=sin? 9

tan? 8 (1 — sin2 9)

7. seca—tanarsina=cosa

1 _sina
cosa cosa
_1-sin?a
" cosa
_cos’a
" cosa
= cos a

+sina

tan? u
1—cosu
tan? u
sin? u

=gec?u

sinf u
_ cos?u
T osin?uy

sin? u
cosZ uesinfu
1
cos? u
sec2 u
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Nom: .

“sintesect+ costecosect=sectecosect tan x tan x - o
» + = ec X
- secx=1 secx+ 1 2005

10.

11.

12,

1 1
cost T8 gnt

sint t cos t
‘cost  sint
__ sin?t+ cos?t
T costesint
I
~ costesinty
(R
cost sint
= gec t+cosect

sm t'

1 1
cos’a cot?a

sec?a—tan?a
=1

Sec u°*cosec u _
tan u + cot u

1 .,.1
cosu sinu
sinu _ cosu
cosu sinu:

1

cos u-sinu

sin? u + cos? u

cos uesinu

N S
__ cosu-ssinu
1

cos uesinu
=1

sec 6 — cos f(sec2 §— 1) = cos 6

— cos f+tan? @

cos 0
_ _ ,.sin%2 6
= Cos g C08 0 os 6
__1 _sin’#

cosfd cosé
_1-sin?¢

cos 8

_ cos? 9

cos @
= cos 0

LES FONCTIONS REELLES

Groupe:

Date: Evaluation:

~tan x (sec x + 1).+ tan x‘(secx— 1)

(sec x =1} (sec x + 1)

tanx-secx+tanx+tanx secx—tanx

15.
0

16.

sec? x —1

. 2tan xssec X
T Ttan?x
_28ecx

~ tanx

L]

coSs X
= sinx
cos X
. 1 ,cosx
cos x sinx
__2 '
T sinx
= 2 cosec X

tan 8 + cos 6
sin 8
tan 6 , cos 6
sing sing
sin §
cos f

=m+cot0

=sgecd+ coth

_ sin 8
cos f+sin 6

1
_coso+c°t6

= sec § + cot @

+ cot @

1 1

- - =2sec’a
1—-sina 1+sina

1+sina+1—sina
(1 - sin a) {1 + sin a)
-2

T 1-sin?a

2

“cos?a

= 2sec?a

sec? fecott
cosec? t
_ 1, cost
cos?t sint
1
sin? t
_ 1 . sin?t
T costesint 1
_ sint
"~ cost
=tan t

=tant
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